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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 16 DEL 25/02/2021

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER  STIPULARE  UN  PROTOCOLLO  D'INTESA  PER  LA 
PREVENZIONE ED IL CONTRASTO DEL FENOMENO DELL'USURA A SEGUITO DELLA 
GRAVE CRISI ECONOMICA PER L'EMERGENZA COVID19.

L’anno  duemilaventuno il  giorno venticinque del  mese di  febbraio alle  ore 21:00 in 
Casalgrande, in parte nella sede Municipale e nella solita sala delle adunanze, in parte in  
videoconferenza. In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e 
nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare 
gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presente
Presente
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Presente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Nel presente verbale non viene riportata la trascrizione del dibattito consigliare, in 
quanto  per  problemi  tecnici  del  sistema,  la  registrazione  non  è  avvenuta,  di 
conseguenza vengono riportati solo i nominativi dei consiglieri intervenuti.

Inoltre, si dà atto che alla delibera di approvazione dei verbali della seduta odierna 
verrà allegato unicamente l'elenco dei soggetti intervenuti.

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER  STIPULARE  UN  PROTOCOLLO  D'INTESA  PER  LA 
PREVENZIONE ED IL CONTRASTO DEL FENOMENO DELL'USURA A SEGUITO DELLA 
GRAVE CRISI ECONOMICA PER L'EMERGENZA COVID19

Si  riporta  di  seguito  il  testo  della  mozione presentata  dal  Gruppo Consiliare  “Noi  per  
Casalgrande”  prot. 2863/2021:

“Oggetto: mozione per stipulare un protocollo d’intesa per la prevenzione ed il contrasto  
del fenomeno dell’usura a seguito della grave crisi economica per l’emergenza Covid19

PREMESSO CHE

La diffusione del Covid19 ha generato una grave crisi economica, mettendo in ginocchio  
le imprese e gli esercizi commerciali del nostro territorio;

come  ha  affermato  il  Procuratore  Nazionale  Antimafia  Federico  Cafiero  De  Raho,  in  
un’intervista su un quotidiano nazionale, “la priorità, in un momento come questo è che le  
imprese  sane  vengano  difese  dal  nemico  invisibile  dell’impresa  mafiosa.  Questo  può  
avvenire  solo  accelerando i  controlli.  Controlli  non  lasciati  al  caso  ma estesi  a  tutti  i  
soggetti  che accederanno alle  agevolazioni  e  ai  finanziamenti,  per  evitare che questo  
possa  diventare  un  modo  ulteriore  per  le  mafie  di  infiltrarsi  nell’economica  legale,  
intercettando i flussi finanziari pubblici che dovrebbero invece interessare l’impresa privata  
sana”;

uno dei rischi più grandi per le imprese e le attività commerciali, rischi evidenziati anche  
dalla Ministra dell’Interno Luciana Lamorgese, è quello di cadere nelle maglie delle mafie  
che dispongono nell’immediato di ingenti quantità di denaro da investire in quei settori che  
oggi stanno soffrendo maggiormente la crisi economica;

come è già accaduto nella ricostruzione post-terremoto nella nostra Regione, le mafie,  
avendo a disposizione immediatamente la liquidità, molto spesso di derivazione illecita,  
necessaria per operare nel mondo economico, hanno la capacità di inserirsi nell’economia  
legale anche attraverso l’acquisizione di interi comparti economici in crisi, determinando in  
questo modo un’irreversibile distorsione nell’economia di un territorio e sottraendo intere  
attività produttive agli imprenditori in difficoltà;
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le  mafie,  in  mancanza  di  liquidità  e  di  aiuti  provenienti  dallo  Stato,  sono  in  grado  di  
supportare  le  imprese  in  difficoltà  e  propongono  prestiti  di  denaro  a  tassi  usurari,  
approfittandone  per  riciclare  proventi  illeciti  e  mettendo  ancor  più  in  ginocchio   gli  
imprenditori costretti, in molti casi, ad accettare questo tipo di “aiuto” e ad assumersi in  
solitudine un rischio molto alto.

CONSIDERATO CHE

A livello nazionale, il Capo della Polizia, Franco Gabrielli ha costituito insieme all’Arma dei  
Carabinieri,  la  Guardia  di  Finanza e  la  Polizia  Penitenziaria  una task  force  presso la  
Criminalpol con degli  esperti  per condividere le migliori  strategie da mettere in campo  
contro le azioni organizzate della criminalità di tipo mafioso;

la  stessa  Ministra  dell’Interno,  Luciana  Lamorgese  ha  inviato  una  circolare  a  tutte  le  
Prefetture per invitarle ad attuare una “strategia complessiva di presidio della legalità”,  
attraverso il  dialogo ed il  confronto con il  mondo economico e sociale (associazioni di  
categoria e sindacati)

La lista civica “Noi per Casalgrande” presenta la seguente

MOZIONE

E chiede il voto del Consiglio Comunale di Casalgrande al fine di impegnare il Sindaco e  
la  Giunta  a  promuovere  la  stipula  di  un  Protocollo  di  Intesa  tra  Istituzioni  Pubbliche,  
Prefettura,  Camera  di  Commercio,  associazioni  economiche di  categoria,  associazioni  
bancarie e sindacati, in cui individuare delle linee guida per la prevenzione ed il contrasto  
del fenomeno dell’usura;

a prevedere l’istituzione nel sito del Comune di Casalgrande di una sezione dedicata ad  
ospitare la documentazione relativa al fenomeno usuraio, tra cui il “Vademecum antiusura  
per gli enti locali” realizzato dall’Associazione Avviso Pubblico di cui Casalgrande fa parte;

a  sensibilizzare  e  a  coinvolgere  in  iniziative  sul  tema  della  legalità  e  del  sovra  
indebitamento le attività commerciali e produttive del territorio, con particolare riferimento  
ai passaggi di proprietà e alle aggiudicazioni di forniture di beni e servizi;

a valutare insieme alla Prefettura ed enti  preposti  la possibilità di  concludere forme di  
collaborazione con associazioni del territorio, che siano in grado di attivare sportelli fisici  
oppure on-line, che possano ascoltare e accompagnare i cittadini e le imprese rimaste  
vittime  di  usura  e  racket,  oltre  che  intraprendere  azioni  di  informazione  e  campagne  
informative”.

Si  dà atto che la mozione viene illustrata dal  Consigliere Baraldi  Solange del  Gruppo 
Consiliare  “Noi per Casalgrande”.
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Successivamente, il Presidente, non essendoci interventi o dichiarazioni di voto, sottopone 
a votazione la mozione sopra riportata che viene approvata con il seguente esito:

Presenti: 17       – VOTANTI n. 17       - Astenuti: 0

Voti favorevoli: 17

Voti contrari: 0
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 16 del 25/02/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "NOI PER 
CASALGRANDE" PER STIPULARE UN PROTOCOLLO D'INTESA PER LA 
PREVENZIONE ED IL CONTRASTO DEL FENOMENO DELL'USURA A SEGUITO 
DELLA GRAVE CRISI ECONOMICA PER L'EMERGENZA COVID19. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 24/03/2021, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 26/03/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 16 del 25/02/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "NOI PER 
CASALGRANDE" PER STIPULARE UN PROTOCOLLO D'INTESA PER LA 
PREVENZIONE ED IL CONTRASTO DEL FENOMENO DELL'USURA A SEGUITO 
DELLA GRAVE CRISI ECONOMICA PER L'EMERGENZA COVID19. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 13/03/2021 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 29/03/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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